

Хранители документов: роль личности
в создании библиотечно-архивного отдела
Министерства иностранных дел
и по делам Содружества Великобритании

Наталья В. Банникова

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, ganzhara@yandex.ru*

Аннотация. В статье рассматривается история создания библиотеки Министерства иностранных дел Великобритании (Foreign Office), по сути – библиотечно-архивного отдела, в 1801 г. и его развития до конца XIX в. После проведения административных реформ 1530–1560-х гг. постепенно стало уделяться должное внимание хранению и поиску информации, как следствие был создан «Архив политических бумаг», где содержались все важные государственные документы. В конце XVIII в. крупная реформа в структуре управления, разделившая ведение внутренних и внешних государственных дел, привела к образованию Министерства иностранных дел Великобритании, где пришли к решению сосредоточить документы, касающиеся международных отношений в отдельном департаменте (библиотеке). Затрагиваются причины, побудившие руководство Министерства иностранных дел Великобритании создать новый отдел, отвечающий за сохранность документации.

В статье представлены биографии первых библиотекарей Форин Офис – Ричарда Энселла, Льюиса и Эдварда Хертслет. Рассматривается их работа по упорядочиванию и систематизации документов министерства, в результате которой библиотечно-архивный отдел стал центральным органом министерства, а престиж профессии библиотекаря был поднят до уровня старшего клерка.

Ключевые слова: Форин Офис, библиотекарь, Ричард Энселл, Льюис Хертслет, Эдвард Хертслет, библиотечно-архивный отдел, реестр Хертслета, рукописные и печатные издания, сборники дипломатической корреспонденции

Статья поступила в редакцию 19 января 2025 г.;
принята к публикации 1 сентября 2025 г.

© Банникова Н.В., 2025

Для цитирования: Банникова Н.В. Хранители документов: роль личности в создании библиотечно-архивного отдела Министерства иностранных дел и по делам Содружества Великобритании // История и архивы. 2025. Т. 7. № 4. С. 137–150. DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-4-137-150

Caretakers of records.
The role of personality in the creation
of the Library and Archives Department
of the Ministry of Foreign
and Commonwealth Affairs of Great Britain

Natalia V. Bannikova

*Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russia; nganzhara@gmail.com*

Abstract. The article examines the history of the creation in 1801 of the Library of the British Foreign Office (which was in fact the library and archives department) and traces its development until the end of the 19th century. After the administrative reforms of 1530–1560, the storage and search of information started gaining proper attention. And, as a result, the State Paper Office was created, which contained all important state records. At the end of the 18th century, a major reform in the management structure that separated the conduct of internal and external state affairs led to the formation of the British Foreign Office, where it was decided that the documents related to international relations should be kept in a separate department (library). The reasons that prompted the leadership of the British Ministry of Foreign Affairs to create a new department responsible for the safety of documentation are touched upon.

The article discusses the biographies of the first librarians at the Foreign Office – Richard Ancell and Lewis and Edward Hertslet. The paper describes their work on streamlining and organizing the records of the Foreign Office, which led to the Library and Archives Department becoming the central body of the Office and raising the status of the librarian profession to that of a senior civil servant.

Keywords: Foreign Office, librarian, Richard Ancell, Lewis Hertslet, Edward Hertslet, Library and Archives Department, Hertslet Registry, handwritten and printed publications, collections of diplomatic correspondence

The article was submitted for publication 19.01.2025;
accepted for publication 01.09.2025.

For citation: Bannikova, N.V. (2025), "Caretakers of records. The role of personality in the creation of the Library and Archives Department of the Ministry of Foreign and Commonwealth Affairs of Great Britain", *History and Archives*, vol. 7, no. 4, pp. 137–150, DOI: 10.28995/2658-6541-2025-7-4-137-150

Введение

В период с 1530-х по 1560-е гг. в Англии проводятся административные реформы, и в последующие десятилетия относительной стабильности постепенно уделяется больше внимания хранению и поиску информации. Это было особенно заметно в Уайтхолле (Whitehall)¹, центре государственного управления страной, где принимались специальные меры для обеспечения безопасности писем и документов, связанных с государственной деятельностью [Olney 2023, р. 101]. В 1578 г. назначается хранитель государственных документов, а в 1610 г. создается «Архив политических бумаг» (StatePaperOffice), в котором, кроме материалов династии Тюдоров и ее преемников, концентрируются и документы по внешнеполитическим и колониальным делам [Хорхордина, Халилова 2016, с. 92]. Хранилище занимало башни Гольбейновских ворот (Holbein Gate)² и несколько прилегающих помещений у южного входа в Уайтхолл, главный офис британского правительства, и было названо «библиотекой», что отражало стремление извлечь хотя бы часть бумаг из сундуков и разместить их в переплетенных томах [Olney 2023, р. 101].

В 1780-х гг. в Великобритании произошла крупная реформа в структуре управления. Еще со времен Карла I (1625–1649) государственными делами ведали два главных министра (Principal Secretaries), один из которых возглавлял Южный департамент (Southern Department), а другой – Северный (Northern Department). Разделение ответственности проводилось по географическому признаку: внутренние дела рассматривались в южной и северной частях страны соответственно названию департамента, а внешние разделялись между двумя регионами Европы – протестантским севером и католическим югом. В 1782 г. должности главных секретарей были упразднены, вместо них появились министр внутренних дел (Home Secretary) и министр иностранных дел (Foreign Secretary),

¹ Дворцовый комплекс, основная резиденция английских королей с 1530 по 1698 г. Не сохранился после пожара 1698 г.

² Гольбейновские ворота соединяли части дворцового комплекса Уайтхолл к востоку и западу от дороги в Вестминстер.

каждый из которых возглавил свое собственное управление – Хоум Офис (Home Office) и Форин Офис (Foreign Office). В 1794 г. к ним присоединился министр по делам колоний со своим министерством (Colonial Office). Из всех новых ведомств Форин Офис (Министерство иностранных дел) представляет собой самый яркий пример того, как развивался государственный аппарат и связанная с ним документация.

Создание библиотечно-архивного отдела

В 1795 г. министр иностранных дел лорд Гренвилл³ предпринял попытку упорядочить документацию министерства, назначив своего личного секретаря, прежде клерка в Министерстве внутренних дел, Чарльза Годдарда сборщиком и отправителем государственных бумаг. Годдард время от времени составлял меморандумы для министров, однако позже он принял духовный сан и занимал этот пост в качестве синекуры до своей смерти в 1848 г. [Middleton 1977, р. 106]. В период с 1795 по 1801 г. никто в Форин Офисе не уделял особого внимания систематическому хранению документов.

Вероятно, необходимость постоянно обращаться к корреспонденции и неудобства, связанные с хранением депеш не в Министерстве иностранных дел, а в «Архиве политических бумаг», привели лорда Гренвилла к решению основать свое собственное местное отделение по работе с документами [Middleton 1977, р. 109]. Незадолго до своего ухода с должности в феврале 1801 г. он получил разрешение назначить своим библиотекарем и хранителем бумаг Ричарда Энселла. Так в Министерстве иностранных дел появился библиотечный отдел, по сути выполнивший роль архивного отдела.

Первый библиотекарь – Ричард Энселл

Ричард Энселл родился в 1755 г., и с Министерством иностранных дел у него были семейные и профессиональные связи. Его отец, Томас Энселл, с 1782 г. был первым заместителем главного служащего, а затем с 1787 г. главным служащим Форин Офиса, и в течение примерно сорока пяти лет он также был частным агентом королевских посыльных [Hamilton 2021, р. 41].

³ Уильям Уиндхэм Гренвилл (William Wyndham Grenville) (1759–1834) – министр внутренних дел (Secretary of State for Home Affairs; 1789–1791), министр иностранных дел Великобритании (Secretary of State for Foreign Affairs) с июня 1791 по февраль 1801 г.

В 1776 г. Ричард Энселл начал свою карьеру в «Архиве политических бумаг» (State Paper Office) клерком, в то же время он помогал отцу вести счета королевских посланников, а когда Томас Энселл умер в 1795 г., сменил его на посту агента.

К моменту назначения на должность библиотекаря в начале 1801 г., Ричард Энселл был хорошо знаком с работой в МИД. Помогать ему был определен тринадцатилетний Льюис Хертцелет. В то время библиотечный отдел трудно было назвать полноценным департаментом, поскольку его штат состоял всего лишь из Энселла и его помощника-подростка.

С самого начала своей деятельности библиотека хранила как печатные книги, так и рукописную корреспонденцию, предоставляя к ним доступ. Под руководством Энселла вся дипломатическая корреспонденция начиная с 1780 г. была передана из «Архива политических бумаг» (State Paper Office) под контроль Министерства иностранных дел в здание на Даунинг-стрит, где она была доступна для использования в повседневной деятельности ведомства. Быстро разобравшись в потребностях Форин Офиса, Энселл принялся изучать, систематизировать и обобщать всю корреспонденцию министерства, а также и другие, имеющие отношение к международным связям документы за предыдущие двадцать лет. Старое Министерство иностранных дел на Даунинг-стрит «было мрачным и обшарпанным зданием, состоящим из темных кабинетов и лабиринтных переходов... с неровными полами и утомительными винтовыми лестницами... полная картина беспорядка, нищеты и убогости» [Otte 2007]. В результате тома с документами хранились, как правило, в несколько рядов друг за другом, везде, где можно было найти место для нескольких полок в нишах и проходах между кабинетами [Otte 2007]. Вся документация находилась в беспорядочном состоянии и требовала большого внимания, чтобы ее разложить и сделать удобной для ознакомления.

Энселл собрал печатные дипломатические бумаги в два больших тома под названием «Собрание печатных договоров, конвенций и т. д.» (*A Collection of Printed Treaties, Conventions, etc.*), расположив документы в порядке стран и дат с точным оглавлением. Работа была завершена в 1802 г., а «Собрание...» стало предшественником более обширных публикаций, известных как «Библиотечный отдел» (*Librarian's Department*)⁴ [Hamilton 2021, p. 41].

В возрасте пятидесяти шести лет Ричард Энселл подал прошение об отставке по состоянию здоровья. В январе 1810 г. он покинул свой пост с ежегодным пособием, равным его жалованью

⁴ В настоящее время находится в ведении юридического управления Министерства иностранных дел

в 200 фунтов стерлингов в год, что в то время соответствовало заработку мелкого чиновника.

Библиотека к тому времени собрала массу документов в систематизированную, доступную для поиска и пригодную для использования коллекцию [Otte 2019, р. 94].

Выйдя в отставку, Энселл поселился в пригороде Лондона Твикенхэм. В 1816 г. он стал церковным старостой в приходской церкви Святой Девы Марии. Умер первый библиотекарь Форин Офиса в 1844 г. Ричард Энселл оставил мало личных записей, и его имя, похоже, редко фигурировало в официальной переписке. Тем не менее его назначение ознаменовало начало революции в области управления знаниями в Министерстве иностранных дел и на дипломатической службе в целом [Hamilton 2021, р. 41].

Льюис Хертслет

После отставки Энселла должность библиотекаря и хранителя документов Министерства иностранных дел занял прослуживший девять лет помощником Льюис Хертслет. Это произошло по недоразумению со стороны лорда Уэлсли⁵, ошибочно предположившего, что Хертслет уже работает в учреждении, и, повысив его в должности, лорд создаст свободную вакансию⁶.

Льюис Хертслет родился в ноябре 1787 г. в семье обосновавшегося в Англии швейцарского иммигранта Жана Луи Пьера Хертцелета (Jean Louis Pierre Hiertzelett), который, возможно, был кавалеристом-наемником, прежде чем поселиться в Англии в конце XVIII в. В мае 1797 г. он получил работу королевского посыльного, став частью престижного отряда гонцов, перевозивших корреспонденцию на лошадях и гужевых экипажах между правительственные ведомствами, их агентами и миссиями за границей [Hamilton 2021, р. 39]. Вполне вероятно, что именно тогда Льюис Хертцелет познакомился с Энселлом. И это объясняет, почему Энселл, перейдя на работу в Министерство иностранных дел, взял сына посыльного в качестве своего помощника. Через год, в июне 1802 г., Хертцелет подал прошение об отставке, а придя домой, застрелился, оставив жену одну с четырьмя детьми. Причины самоубийства неизвестны, возможно, он не выдержал сложной, иногда опасной и неизбежно

⁵ Ричард Уэлсли, Маркиз Уэлсли (Richard Wellesley, Marques Wellesley) – министр иностранных дел Великобритании с 06.12.1809 по 04.03.1812.

⁶ *Matthew H.C.G. Oxford dictionary of national biography. Vol. 26: Haycock – Hichens. Oxford, 2004. P. 841.*

вызывающей стресс, особенно во время войны, работы королевского посыльного. Позже сын иммигранта из Швейцарии, которому пришлось взять заботу о семье на себя, англизировал фамилию и стал Льюисом Хертслетом.

Маловероятно, что поступивший на службу совсем юным Льюис Хертслет имел формальное образование. Однако у него был природный талант к организации, который он развил под руководством Энселла, надежного, но лишенного воображения человека, следя «старому добруму пути» [Middleton 1977, р. 174]. Хертслет многому научился у Энселла, помогая составлять каталоги и сборники дипломатической корреспонденции, а, получив полное представление о содержании и местонахождении рукописных и печатных изданий, заменял Энселла во время его отсутствия [Hamilton 2021, р. 42].

Как и его предшественник, новый библиотекарь отвечал не только за печатную коллекцию Министерства иностранных дел, но и за его архивы. Со временем он стал авторитетом в области исторических и географических исследований, а также специалистом в вопросах, связанных с британской внешней политикой. Кроме того, уже через год после своего назначения на должность библиотекаря он убедил министра иностранных дел распространить принцип повышения на свою должность. В 1815 г. его зарплата была увеличена до £300, а к 1821 г. он зарабатывал уже £700.

Сменив Энселла, Хертслет стал хранителем около тридцати переплетных станков, в которых содержалась дипломатическая и внутренняя корреспонденция министерства, датируемая примерно с 1780 г., переплетенная в тома и по большей части рассортированная по странам. Еще в двадцати переплетных станках хранились печатные книги, включая парламентские документы, древние договоры, государственные документы, дипломатические списки и словари [Hamilton 2021, р. 43].

Чтобы переплекать рукописные тома и печатать документы для парламента, нанимались специальные люди, а процесс печатания и переплетения проходил внутри здания министерства. Располагаясь сначала на Даунинг-стрит, а затем, с 1825 по 1844 г., на Флайдер-стрит, Льюис Хертслет отвечал как за переплет, так и за упорядоченное представление документов. Он и его брат должны были также снабжать Кабинет министров, парламент и заместителей госсекретаря министров документами, необходимыми для повседневного ведения бизнеса. Именно для облегчения этой задачи Хертслет разработал систему регистрации и индексации корреспонденции, варианты которой впоследствии были приняты другими министерствами иностранных дел. Каждый документ, будь то депеша, письмо, меморандум или записка, регистрировался в соответствии

со страной или государственным ведомством, и каждая запись была аналитически проиндексирована с надлежащей привязкой к лицам и темам, к которым относился документ. Реестр Хертслета представлял собой список всех полученных и отправленных документов с кратким изложением их содержания. Кроме того, он постарался составить список всех упомянутых в них людей. При мерно двенадцать лет было потрачено на создание этой системы (до 1822 г.). Так зародилась «традиция Хертслета» – традиция последовательности и эффективности, основанная на системе регистрации и индексации, которая обеспечивала бесперебойную работу других отделов офиса [Middleton 1977, р. 174]. Благодаря внедрению Льюисом Хертслетом библиотечной системы регистрации и индексации рукописной корреспонденции более удобным стало и изучение архивных документов.

Большая часть работы по составлению реестра была возложена на Джеймса Хертслета, брата Льюиса, принятого на работу в марте 1811 г. на должность младшего библиотекаря с годовым пособием в размере £50. Это дало Льюису время приступить к выполнению дополнительных обязанностей.

В 1813 г. Хертслет начал вести газетный альбом, в который включал вырезки из авторитетных журналов, освещавших важные политические события. Он назвал этот альбом «Книгой публичных документов» (Public documents book). Однако наиболее значимой была его работа над дипломатическими документами, которая продолжалась на протяжении долгого времени. В 1814 г. был опубликован знаменитый справочный труд под названием «Британские и зарубежные государственные документы»⁷. Первоначально книга предназначалась только для членов правительства и британских представительств за границей. Однако в 1831 г. сборник международных договоров и других важных коммерческих и политических документов стал доступен широкой публике и выпускался сериями вплоть до 1968 г. Льюис Хертслет является составителем двадцати шести томов.

В 1820 г. было опубликовано два тома торговых договоров Хертслет⁸, представляющих собой полное собрание договоров

⁷ British and Foreign State Papers. L., 1814. Vol. 1.

⁸ Hertslet's Commercial Treaties. A collection of treaties and conventions, between Great Britain and foreign powers, and of the laws, decrees, orders in council, &c., concerning the same, so far as they relate to commerce and navigation, slavery, extradition, nationality, copyright, postal matters, &c., and to the privileges and interests of the subjects of the high contracting parties. By Great Britain. Treaties, etc; Hertslet, Lewis, 1787–1870, Vol. 1–11. L., 1827–1864.

и конвенций, касающихся торговли, мореплавания и работорговли. Это было частное предприятие, но с гарантированным заказом от Министерства иностранных дел. Сборник имел успех и впоследствии был издан 31 том. Льюис Хертслет является автором одиннадцати томов.

По словам одного министра иностранных дел, Льюис Хертслет был «ходячим государственным документом». Историк Гарольд Темперли⁹ позднее отметил, что иногда Хертслет оказывал значительное влияние на политику¹⁰. Его департамент постоянно снабжал государственных секретарей меморандумами с рекомендациями по прецедентам и актуальной информацией по международным вопросам. Во время Крымской войны 1853–1856 гг., например, были предоставлены документы, касающиеся таких важных вопросов, как статус Аланских островов, российская оккупация Молдавии и Валахии, а также османский указ о независимости Черкесии. Хертслет всегда был усердным работником с богатым воображением, что и объясняет его успешную карьеру.

Со временем объем работы увеличивался. Традиция Хертслета регистрировать каждое письмо становилась слишком сложной задачей, особенно учитывая, что он пытался не только отслеживать текущие дела, но и восполнить упущенное за предыдущие годы. Штат библиотеки требовал расширения.

В 1826 г. министр иностранных дел Дж. Каннинг¹¹ нанял клерка в библиотечный отдел министерства. Однако когда тринадцать лет спустя этот клерк скончался, его не заменили. В период с 1839 по 1841 г. Хертслет взял на работу одного из своих сыновей в качестве неофициального и неоплачиваемого помощника. Работа в библиотеке стала практически семейным бизнесом.

В 1841 г. в библиотечном отделе была произведена реорганизация и были назначены два клерка в помощь Хертслету и его брату. Это значительно улучшило работу библиотеки. В 1842 и в 1844 гг. было назначено еще по одному клерку. Хертслету было легче справляться с растущим потоком корреспонденции, когда у него было четыре помощника-клерка. Хотя и с увеличенным штатом библиотечный отдел обычно не успевал подготовить реестры в срок, Хертслет тщательно следил за тем, чтобы файлы по странам, которые вызывали наибольшее беспокойство в определенный момент, имелись в распоряжении и были доступными.

⁹ Harold Temperley (1879–1939).

¹⁰ Matthew H.C.G. Op. cit. P. 842.

¹¹ Джордж Каннинг (Rt. Hon. George Canning) – министр иностранных дел Великобритании (1807–1809, 1822–1827).

Льюис Хертслет оставался на посту библиотекаря и хранителя документов Министерства иностранных дел до своей отставки 20 ноября 1857 г., когда его сменил младший сын Эдвард Хертслет.

Сэр Эдвард Хертслет

Эдвард Хертслет, младший сын Льюиса Хертслета, родившийся 3 февраля 1824 г., получил образование в частной школе в Хаунслоу, графство Мидлсекс, а в 1840 г. в возрасте шестнадцати лет начал свою карьеру в Министерстве иностранных дел в качестве неоплачиваемого ассистента библиотекаря, которым был его отец. Уже через два года, в 1842 г., его назначили постоянным сотрудником библиотеки, и он начал быстро продвигаться по карьерной лестнице. К 1849 г., когда Эдвард Хертслет женился на Иден Булль, дочери секретаря Палаты общин Джона Булля, семья Хертслетов уже стала частью административной и профессиональной бюрократии Викторианской Англии.

С ноября 1857 г. до выхода на пенсию в 1896 г. Эдвард Хертслет прослужил в должности библиотекаря. Его пребывание на этом посту было продлено на семь лет сверх обычного пенсионного возраста.

Эдвард Хертслет продолжил выпуск серии, начатых его отцом, – «Торговые договоры Хертслета» (12–19-й тома) и «Британские и зарубежные государственные документы» (тома 27–82). Большую часть материалов международных договоров он поместил в свою книгу «Карта Европы по договору»¹² и в сопутствующий том «Карта Африки по договору»¹³. В 1864 г. он стал редактором справочника по истории дипломатии «Список Министерства иностранных дел»¹⁴, выходившего раз в полгода, а затем ежегодно с 1852 по 1966 г. В 1901 г. были опубликованы увлекательные воспоминания о старом Министерстве иностранных дел¹⁵, написанные в совершенном ином стиле.

¹² Hertslet E. The map of Europe by treaty; showing the various political and territorial changes which have taken place since the general peace of 1814. L., 1875.

¹³ Hertslet E. The map of Africa by treaty. L., 1894.

¹⁴ The Foreign Office List, forming a complete British Diplomatic and Consular Handbook with maps, showing where Her Majesty's Ambassadors, Ministers, Consuls, and others, are resident abroad; together with a list of foreign diplomatic and Consular representatives resident within the Queen's Dominions.

¹⁵ Hertslet E. Recollections of the old Foreign office. L., 1901.

Хертслеты долго добивались повышения статуса своего отдела в министерстве. Только после того, как они обратились с жалобой в парламентский комитет в 1872 г., библиотекарю было присвоено звание и зарплата, соответствующие уровню старших клерков.

К этому времени библиотека перестала быть конечным хранилищем депеш и превратилась в центр, вокруг которого вращался механизм министерства. Традиционно в обязанности библиотекаря входило предоставление исторических справок для офиса. Его работа была отделена от политических отделов правилом пятнадцати лет. Однако на практике это различие стало несколько размытым, и записки Хертслета обрели не только историческую, но и современную ценность, поскольку все больше работы переходило в библиотеку из политических департаментов. Эдвард Хертслет подсчитал, что к моменту выхода на пенсию он предоставил в управление около 3000 памятных записок.

В 1873 г., после кончины директора департамента международных договоров Джона Бродрибба Бергне, Хертслет занял его должность и стал лицом, в служебной иерархии следующим по значимости после заместителей госсекретаря.

В 1878 г. премьер-министр Великобритании Бенджамин Дизраэли представил своему кабинету доклад, основанный на меморандуме Хертслета, в котором были подробно описаны тонкие различия между перемирием и прекращением военных действий. Благодаря этому докладу Хертслет был включен в состав британской делегации, которая отправилась в Берлин для обсуждения восточных вопросов. В 1889 г. он был частью британской и нидерландской пограничной комиссии, которая работала на острове Борнео. В 1878 г., за свои заслуги на Берлинском конгрессе, он был удостоен звания рыцаря-бакалавра. В 1874 г. получил чин командора ордена Бани (CB)¹⁶, а в 1892 г. он был повышен до рыцаря-командора ордена Бани (KCB)¹⁷.

Хертслет провел всю свою жизнь в Ричмонде и был активным участником местной политической жизни. Когда в 1890 г. город был включен в состав королевского округа, Хертслет стал исполняющим обязанности мэра.

Эдвард Хертслет умер в 1902 г., всего через шесть лет после выхода на пенсию.

Анонимный автор некролога о Херслете в «Таймс» (5 августа 1902 г.), очевидно, один из его коллег по Министерству иностранных

¹⁶ Рыцарский орден, четвертый в иерархии королевства Великобритании.

¹⁷ *Matthew H.C.G.* Op. cit. P. 842.

дел, выразил свою признательность следующим образом: «Он не только был самым осведомленным в области письменной дипломатии среди ныне живущих, но и его многолетний опыт и здравый смысл наделяли его советы не только технической ценностью, но и значимостью»¹⁸.

Историческая коллекция сегодня

В 2003 г. в результате слияния Государственного архивного управления, по сути – национального архива Великобритании с 1838 г. (The Public Record Office) и Комитета по древним манускриптам (Historical Manuscripts Commission) была образована система Национальной архивной службы Великобритании (the National Archives) [Хорхордина, Халилова 2016, с. 90]. Документы и архивные записи, созданные сотрудниками Министерства иностранных дел и по делам Содружества (FCO), теперь известное как Министерство иностранных дел и по делам Содружества и развития (FCDO), как и большая часть коллекции фотографий, были определены на хранение в новое здание Национального архива в Лондоне (Кью, Ричмонд, Суррей). Историческую коллекцию FCDO, в основном состоящую из библиотечных материалов, в 2007 г. принял на постоянное хранение Королевский колледж Лондона (King's College London). Эта коллекция, вероятно, является самой ценной из всех, когда-либо приобретенных Королевским колледжем за всю его историю. Она включает около 90 000 томов книг, брошюр, отчетов, машинописных текстов и рукописей, охватывающих период с начала XVI в. до наших дней.

Заключение

Таким образом, пример деятельности первых библиотекарей Министерства иностранных дел Великобритании наглядно демонстрирует то, что в развитии библиотек путь прокладывали отдельные выдающиеся личности.

В случае с библиотекой Министерства иностранных дел несколько человек сыграли ключевые роли в ее создании. Первым из них был Ричард Энселл, занимавший пост хранителя документов с 1801 по 1810 г. и приложивший немалые усилия к систематизации коллекции библиотечно-архивного отдела.

¹⁸ Ibid.

Затем, на протяжении большей части XIX в. библиотека попала под управление Хертслетов, достигнув при них своего расцвета. Благодаря упорству и трудолюбию представителей этой семьи, библиотечно-архивный отдел стал центральным органом Форин Офиса, и его статус значительно вырос. Вместе с этим повысился и статус библиотекаря, который по уровню и зарплате стал соответствовать старшему клерку.

Литература

- Хорхордина, Халилова 2016 – *Хорхордина Т.И., Халилова Л.А.* Государственный архив Великобритании (Public Record Office): история создания и деятельности в 1838–1958 гг. // История и архивы. 2016. № 2. С. 90–104.
- Hamilton 2021 – *Hamilton K.* Servants of diplomacy. A domestic history of the Victorian Foreign Office. L., 2021. 254 p.
- Middleton 1977 – *Middleton C.R.* The administration of British foreign policy, 1782–1846. Durham, N.C., 1977. 364 p.
- Olney 2023 – *Olney R.* English archives. An historical survey. L., 2023. 256 p.
- Otte 2007 – *Otte T.G.* A library with a future // History today. 2007. Vol. 57. Iss. 10. URL: <https://www.historytoday.com/history-today-issues/volume-57-issue-10-october-2007?page=1> (дата обращения: 10.01.2025).
- Otte 2019 – *Otte T.G.* ‘The diplomatic digestive organ’. The Foreign Office as the nerve centre of foreign policy, c. 1800–1940 // British world policy and the projection of global power, c. 1830–1960 / ed. by T.G. Otte. Cambridge; N.Y., 2019. P. 90–110.

References

- Hamilton, K. (2021), *Servants of diplomacy. A domestic history of the Victorian Foreign Office*, London, UK.
- Khorkhordina, T.I. and Khalilova, L.A. (2016), “Public Record Office. The history of creation and function in 1838–1958”, *History and Archives*, no. 2, pp. 90–104.
- Middleton, C.R. (1977), *The administration of British foreign policy, 1782–1846*, Durham, USA.
- Olney, R. (2023), *English archives. An historical survey*, London, UK.
- Otte, T.G. (2007), “A library with a future”, *History today*, vol. 57, iss. 10, available at: <https://www.historytoday.com/history-today-issues/volume-57-issue-10-october-2007?page=1> (Accessed 10 Jan. 2025).
- Otte, T.G. (2019), “‘The diplomatic digestive organ’. The Foreign Office as the nerve centre of foreign policy, c. 1800–1940”, in Otte, T.G., ed., *British world policy and the projection of global power, c. 1830–1960*, Cambridge University Press, Cambridge, UK, New York, USA, pp. 90–110.

Информация об авторе

Наталья В. Банникова, кандидат исторических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6, стр. 6; ganzhara@yandex.ru

ORCID ID: 0000-0002-2647-1711

Information about the author

Natalia V. Bannikova, Cand. of Sci. (History), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; 6-6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; ganzhara@yandex.ru

ORCID ID: 0000-0002-2647-1711